

国家能源局南方监管局

关于切实做好电力生产建设开复工 安全管理工作的通知

各电力企业：

为切实做好电力生产建设开复工相关工作，加强风险管控和隐患排查整治，防范遏制各类事故发生，现就春节后开复工提出以下要求，请贯彻执行。

一、高度重视开复工安全管理工作。各电力企业要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，认真落实 2025 年全国电力安全生产电视电话会议精神，切实履行安全生产主体责任，各企业主要负责人要切实担负起安全生产第一负责人职责，深刻认识春节后开复工安全风险严峻形势，扎实做好开复工安全管理部署，加强组织领导、细化工作措施，强化恶劣天气监测预警与应急准备，把各项风险管控措施和安全管理要求落实到开复工每个环节，确保无盲区、无死角。

二、科学制定生产建设开复工方案。各电力企业要统筹所属电力建设工程和检修项目数量、规模、进度和作业力量、管理人员配置等情况，合理把握开复工节奏，平稳有序推进相关工作，防范仓促开工、超能力开工埋下事故隐患。电力企业要组织各参建参检单位科学制定开复工方案，结合高频、重大安全隐患“百

日攻坚”行动，全面辨识人物环管各类安全风险并落实相应管控措施，全面开展施工和检修安全隐患排查整治工作，全面落实落细各项应急准备工作，确保具备安全作业条件后才能开复工，否则一律不得开复工。

三、加强作业人员安全教育培训管理。针对岁末年初人员流动性大特点，建立健全作业人员实名制，全面准确掌握进场作业人员情况；根据不同岗位要求，有针对性开展安全教育培训、安全交底、技术交底等工作，未经安全教育培训合格的人员，不得上岗作业。特别是要重点抓好“三外”人员管理，严格外委队伍和人员资质审查，切实抓好安全生产再教育、再培训，确保外包单位和外委队伍的资质能力、人员配置、管理投入满足安全生产需要，严格开复工条件审查，杜绝项目违法分包、转包、人员无证上岗和“人证不符”等情况发生。

四、统筹做好春季检修安排和电力安全可靠供应。发电企业要加强与电力调度机构的协调沟通，统筹好机组检修和电力保供，科学安排检修计划，认真组织编制检修工作方案，着力提高检修效率和质量。电网企业要合理安排电网运行方式，结合春季检修计划及时开展风险隐患排查治理，确保设备安全稳定运行和大电网安全。

五、切实发挥“总部抓”作用。各电力企业总部切实做好春节后开复工的统筹安排，加强监督检查，督促指导下属单位强化风险隐患排查整治，严格落实开复工前安全检查，严禁赶工期复工、

无检查复工，结合实际优化作业方案、杜绝无方案复工，坚决将事故苗头遏制在萌芽状态。



(主动公开)